

## 开学首日 防疫为先



4月7日,在海口市玉沙实验学校,开学首日的初三年级学生在老师示范下做“七步洗手操”。

本报记者 张茂 摄



4月7日,三亚市第五中学学生正搭乘校园专用车上学,该市共投放100辆“校园专用车”点对点接送师生,共覆盖43所学校。

本报记者 武威 摄



4月7日,海口市第八中学的英语老师教给学生新学期的第一个单词——COVID-19(新型冠状病毒肺炎)。

本报记者 李天平 摄

海南华侨中学开学第一课:  
特殊的学期 同样的感动■ 本报记者 计思佳  
实习生 陈俊翔

4月7日是我省高三、初三年级开学的第一天。清晨6时30分,天刚蒙蒙亮,海南华侨中学高三学生朱婕便起床洗漱、穿上校服、戴上口罩,到食堂吃完早餐后匆匆赶去教室。

走在校园里,百年古榕树依旧枝繁叶茂,四处可见同学们朝气十足的面孔,冷清多日的校园终于恢复了往日的活力。“在家里‘宅’了两个多月,很怀念校园生活。一到学校,看到老师、同学,我不仅觉得亲切,整个人也变得精神了!”朱婕兴奋地说。

愉悦的上课铃音乐在教学楼响起,学生们立马回到座位上。“升旗

仪式现在开始,全体起立,行注目礼!”当日7时30分,该校的开学典礼在升旗仪式中拉开序幕。因天降小雨,学校将升旗仪式移到了室内。伴随着庄严的国歌,教室前方电子屏幕里的五星红旗冉冉升起,全体师生向国旗肃穆敬礼,大声唱着国歌。

“这是既平常又特殊的一天。时隔两个多月,我们终于回到熟悉的校园,又见到老师和同学亲切的笑容,重新开启高三、初三的冲刺之旅。”升旗仪式结束后,海南华侨中学校长汪娟出现在视频中,向全校师生亲切问好。

特殊时期,如何上好“开学第一课”显得格外重要。视频中,汪娟将道德教育、感恩教育、防疫知识、心

理教育等融入课堂,引经据典为学生树立起新学期抗疫和学习的双重信心。

“医务工作者不计得失,从四面八方驰援湖北;无数人捐款捐物支援抗疫……”课堂上,钟南山、李兰娟等一个个响亮的名字被再次提起,汪娟深情地对同学们说,疫情期间,是无数有着奉献精神的人替我们负重前行,守护了大家的生命安全,“他们值得我们尊重和铭记。”

被疫情打乱复习节奏的高三,

不少学生紧张而焦虑,为帮助同

学们树立信心、坚定梦想,汪娟给同

学们讲述了在武汉方舱医院静心读

的留美博士后“清流哥”以及将复

说,斩杀病魔是高考前的‘大考’,在病魔面前,他没有气馁,更没有放弃。这就是我们同学能够看得见,也能够赶得上的榜样!”汪娟说。

提升疫情防控能力也是这次开学第一课的重点。课堂上,各班主任为学生们播放了由中国疾病预防控制中心的两位专家录制的科普视频。视频中,两位专家从什么是新冠病毒、新冠肺炎的传播途径、如何正确佩戴口罩以及如何做好日常消毒等多个方面对疫情防控进行了全面的讲解。

“我们充分聚焦防疫这个主

题,把‘战疫情’开成科普课、励志

课、思政课,让学生学会敬畏生命、

科学防疫,并从中看到中国力量。”

海南华侨中学副校长王干学表示,

该校希望通过这堂特殊的“开学第一课”,引导学生正确认识疫情,养成正直、坚强、自立、向上的人格品质,激发家国情怀,坚定立志报国的理想信念。

“坚定信念,将感动化作力量。”

这是该校高三(22)班学生莫业晖上完开学第一课后最大的感触。“这堂课让我学到了专业的防疫知识,也收获了很多感动。看到学校充足的防疫物资储备和合理的教学安排,

也让我对复习备考非常有信心。”莫业晖说,自己的目标是考取西南财经大学,在接下来的日子里,他要向那些抗疫英雄学习,拿出面对困难的勇气和吃苦耐劳的精神,全身心投入复习,为实现梦想努力奋斗。

(本报海口4月7日讯)

陵水南平学校开学第一天:  
熟悉的校园 别样的开学■ 本报记者 李艳玲  
特约记者 陈思国

经过一夜春雨洗礼,4月7日清晨,陵水黎族自治县的空气格外清新。位于吊罗山山脚下的陵水南平学校,沉寂已久的校园重新热闹起来。6时30分起,行李箱的滚轮声在校园里响起,放眼看去,学生们正拿着大包小包返校。

4月7日是我省高三、初三年级学生开学的日子,南平学校当天共

有127名初三年级学生返校。该校

校长周玉占和学校领导班子、初三年级老师、管理人员早早地就站在校门口,迎接归来的学子们。

7时左右,南平学校初三(3)班学生林肖肖在家长陪同下来到学校,还未走近校门,远远就能看见周玉占忙碌的身影。“同学们,请按照地面上的1米距离间隔线排队,进行体温测量后才能进入校园。”周玉占的声音十分洪亮。

“体温正常,孩子进校吧。”林肖肖在校门口通过了第一道“关卡”——体温测量。随后,该校校警

回到熟悉的校园,林肖肖注意

到这里与以往的不同:宿舍从8人至10人一间变成4人至5人一间、上课从两人挨着坐变成单人单桌、教室书架专门开辟一层用于存放防疫物资、初三年级3个班级使用单独的楼梯和卫生间……

这几天,为了做好开学后的疫情防控工作,周玉占和同事们一直忙个不停。“根据教育部门的要求,开学前,学校主要做好防控物资储备、教室、宿舍、食堂等区域消毒、实景演练等工作,开学后抓好师生体温监测、口罩发放、全面整治校园卫生等工

作,确保疫情防控不留死角,各项防疫措施落到实处。”周玉占说。

开学当天,南平学校把防疫知识科普、学生成才励志教育、立德树人思政教育纳入“开学第一课”,先是由班主任在各教室里开展主题班会,随后由校长给全体师生上课,增强学生们的信心。

“在家待久了,见到老师和同学特别开心。开学第一天,虽然戴着口罩上课,老师讲的内容也不是课本知识,但很实用也很有意义。”林肖肖说。(本报椰林4月7日讯)

消防

我省推出  
“消防‘云’课堂”公开课

本报海口4月7日讯(记者陈蔚林)经省疫情防控工作指挥部同意,我省各级各类学校于4月7日起相继开学。为加强学生消防安全意识,提高消防知识储备,省教育厅与省消防救援总队共同策划、制作了“消防‘云’课堂,安全公开课”视频,请各地各校组织收看。

公开课上,主持人和省消防救援总队消防监督员以现场讲授、互动体验、播放案例等方式,讲解了如何发现学生宿舍、教学楼和实验室等场所常见的消防隐患,以及应急情况下如何逃生自救等知识。

全省小学、初中、高中学生及教职员,以及各级教育行政部门工作人员,可以通过省消防官方网站收看本节公开课,也可以通过关注海南省消防官方微博、头条平台收看。

供电

琼海“一校一册”  
点亮开学季

本报嘉积4月7日电(记者刘梦晓 通讯员王子越)4月7日上午,是我省高三、初三学生2020年春季学期开学日,琼海供电局嘉积、中原供电所共产党员服务队分别对该市嘉积中学、华侨中学的供电线路、计量装置、开关设备等开展全方位“体检”,重点排查学校配电房、教学楼、食堂以及宿舍等区域供电设备安全隐患,协助校方维护整改。

教室之外,食堂是用电设备较为集中的地方。供电部门对各学校食堂内的大功率厨房设备、消毒柜、紫外线消杀灯等用电设施进行专项检查,确保满足疫情防控需要。同时加强电网运行监控,开辟绿色通道优先办理校园用电业务,保障学子备战中、高考。

琼海供电局市场营销部有关负责人说,为确保学校的用电供电可靠和用电安全,琼海供电局按照“一校一册一方案”的原则,对学校的供电线缆进行全方位的用电检查并协助学校整改,维护到位,为学校的开学用电保驾护航。

据了解,琼海供电局还与全市各学校建立沟通联动与应急协调机制,提前做好应急发电机检查、油料准备及接入方案相关辅助性工作,全力保障新学期学校用电需求。



4月7日,开学首日的海口市玉沙实验学校工作人员检查隔离室。

本报记者 张茂 摄



4月7日,在海口市玉沙实验学校,工作人员在专业人士指导下开展校园消杀。

本报记者 张茂 摄



4月7日,海口市玉沙实验学校在门口安装红外线测温仪快速测量学生体温。

本报记者 李天平 摄